霍山县下符桥镇税务希望小学自1984年创立,至今已有37个年头。校园一隅的老砖 瓦房是这所学校最初的模样, 也是那段峥嵘岁月的见证, 而一起见证这所学校岁月变迁 的,除了那间旧瓦房,还有校长董爱民。

从荒山矮房到楼体校舍, 从泥巴小路到塑胶跑道, 从粉笔黑板到平板投屏, 董爱民 看到了乡村学校的发展前景,看到了乡村教育振兴的希望。

随着城镇化进程的加快,霍山 县下符桥镇税务希望小学与大多数 乡村学校一样, 面临着生源流失、 师资短缺与结构老龄化的困境。上 世纪九十年代初, 学校在校学生 400余名,目前在校学生227名, 教师22人,平均年龄在45岁以 上, 寒来暑往, 他们始终坚守在三 尺讲台,努力做乡村娃娃们的"燃

办学条件和质量是一所学校发 展的生命线。董爱民认为,这句话 对于城乡郊区的学校而言, 更为重 要。学校是幸运的,从2004年的 "农远工程",到2012年的"班 班通"建设,再到2020年全市统 一进行"智慧学校"建设,在教育 信息化的时代浪潮中, 学校迎风而 上, 向标而行。

#### 智慧课堂赋能乡村学校

2020年9月, 六安市全面开展 智慧学校建设项目,覆盖全市773 所学校,下符桥镇税务希望小学是 在10月12日收到智慧课堂设备的。 董爱民回忆道, 那是学校异常热闹 的一天, "收到平板的孩子们像是 过节一样。"董爱民觉得信息技术 是乡村教育振兴的渡桥。"班班通 那会儿我们是尝过甜头的, 现在全 市进行智慧学校建设, 我们更不能 落后。"下符桥镇税务希望小学现 有4个班级率先配备了智慧课堂设 备,学校制定了详细的智慧课堂使 用与管理方案,希望探索出符合自 身校情的智慧课堂模式。

培训不间断, 讲先不停歇。学 校与科大讯飞团队紧密联系,对教 师团队进行持续的技术培训,"我 们老师学习热情都比较高,12月份 有场集中培训,那天下雨特别冷, 有些老师是不需要外出参加培训 的, 但他们还是主动要求参训, 全 程积极与培训老师互动。"说起教 师团队对智慧教育的学习热情,董

爱民面露欣慰笑容,这是全校教师队伍信息 素养快速提升的一个阶段。

同时, 学校还结合不同学科特点开展公 开课教研, 促进智慧课堂与学科教学的深度 融合, 董爱民自己也面向全校开展多次智慧 课堂公开课,期待以点带面,逐步推广应

"我们学校的老师们,包括我个人,一 直都很重视信息化教学手段的应用, 技术确 实能解决一些实际的教学问题。"董爱民自

己是语文教师, 他举了一个简单 的例子: 《长征》那一课写道 "五岭逶迤腾细浪",这样的景 象实在难以用语言向学生描述, 但他从系统中调出一张图片、-段视频, 学生就能非常直观地感 受,这就是信息技术的力量。

"我的课堂不一样了"

副校长张力今年46岁,兼 任数学老师, 从教几十年来, 手 捧书本,在黑板上书写了一道又 一道难题,划下了一个又一个知 识重点, 2020年底, 接触智慧 课堂以来,他坦言: "我的课堂 变得大不一样了。"

上新课时,他会先布置预 > 任务,并在系统中给孩子们布置 预习作业,通过后台反馈的作业 报告,清楚地看到每一位学生对 于新课程的掌握度, 从而给备课 提供参考, 而系统中也有丰富的 多媒体资料,与教材上的知识点 一一对应,帮他大大节省备课时 间。课堂上,他通过平板随时布 置课堂练习,通过即时反馈,看 到学生对于知识点的掌握情况, 以便灵活地转变教学侧重点,而 不是像以往一样,将所有知识点 都按顺序讲一遍,或者仅凭着经 验来进行侧重。"我觉得自己现 在教学的每一步都有据可依,做 到心里有数。"

孩子们最喜欢的则是智慧课 堂的抢答、小组PK等功能。智 慧课堂通过抢答、大屏随机滚动 名单等方式,营造积极向上的竞 争氛围,激发了孩子们的学习兴 趣。作为学校一路变革发展的见 证者和参与者,张力感慨:"我 们从事乡村教育事业数十年,知 道乡村教育一直在硬件投入上不 太够, 现在看到学生人手一台平 板, 觉得非常了不起。作为老 师,我个人也很感动和感慨,觉

得乡村教育充满希望。" 董爱民认为,信息化是弥合城乡教育资 源鸿沟的有力手段之一。有了智慧课堂,学 生们能接触到优秀教育资源、省内外优秀教 师的远程课堂、标准的英语发音等等, 乡村 的教育自信正在提升。"要做好乡村教育, 首先要热爱, 其次要有智慧, 全市统一的智 慧学校建设是一次难得的机遇。"董爱民将 尽校长之所能, 让大山里的孩子们和城市孩 子一样, 共享优质教育的阳光雨露。









## 人民路小学北校:

## "红读计划"智慧校园阅读书柜启用

童发展服务中心主办的"红读计划"智慧校 园阅读书柜在人民路小学北校落成启用。该 校成为六安市第一所"红读计划"阅读书柜

该智慧校园阅读书柜采用RFID识别技 术,通过把装有多种图书的智能终端安装在 校园, 所有图书及会员系统由云平台统一管 理, 实现大数据记录分析。由云端实现控

本报讯(郭 林)4月21日,由中国少年儿 制、管理,方便学生借书,培养学生阅读习 惯。系统根据学生的阅读量分级并进行阅读 大数据分析, 为学校提供学生的阅读报告, 让教师根据学生的阅读能力和变化, 调整下 一步的阅读计划。

> 该校将通过"红读计划", 从培养阅读 习惯、分享阅读好处着手,唤醒师生阅读能 力,不断引导同学们多读书、读好书,让读 书学习成为学生一种良好的生活方式。



解放路三小:

## 读书文化节系列活动启动

本报讯(朱成红 记者 张玉)"最是书 香能致远,读书之乐乐无穷",近日,六安 市解放路第三小学以"童心向党庆百年,书香 经典颂辉煌"为主题的第四届读书文化节系 列活动正式启动。通过开展系列活动带动教 师、学生、家长积极参与读书活动,努力为 学生、教师打造一个书香校园。

本届读书文化节分宣传发动、活动实 施、总结评比三个阶段, 历时两个多月。读 书节期间, 学校将开展讲党史故事比赛、读 红色经典书籍、现场习作展示、亲子共读、 师生读书交流会、好书推荐会、读书手抄报

大赛等丰富多彩的活动。过程中全员参与、 以校为点、辐射家庭,通过"书香少年"、 "书香班级"、"书香家庭"等一系列评 比,激发师生的读书热情,有效地推动书香 校园、书香家庭的建设进程,提升学校的文

此次活动作为学校开展校园文化建设的 重要支撑和载体,旨在大力营造校园浓厚的 读书环境, 不断激发全体师生培养艺术特 长、享受读书快乐的兴趣和潜力,同时也是 学校特色教育实践和阅读推广成果的一次集

# 全市高中语文新教材主题教研活动在六安二中举办

本报讯(徐礼诚)4月16日、 17日, 六安市高中语文新教材"整 本书阅读"主题教研活动在六安二 中举办。六安二中副校长尤奇志, 六安市中学语文教研员徐敏, 各县 区高中语文教研员, 部分学校语文 教研组长和骨干教师等近百人参加

活动邀请上海市杨浦区骨干教 《中学生如何整本读经典》作 者、复旦大学附属中学王召强老师 作了《乡土中国》整本书阅读策略 的主题报告。马鞍山市学科带头 人、《〈乡土中国〉整本书阅读与 研讨》主编、红星中学桂芳老师执 教《乡土中国》示范课并对整本书

阅读教学等问题作了发言。

六安二中语文教研组长陈世宏 简要介绍六安二中三年来开展整本 书阅读的有关情况。六安二中赵珊 珊、张玉洁、徐礼诚三位老师分别 执教《乡土中国》的导读课、研读 课,并就《乡土中国》单元教学情 况作了主题报告,受到与会人员点

此次活动的开展培训了教师, 展示了课例,交流了经验,进一步 推动了新课程、新教材的研究,指 明了整本书阅读的教学教研方向, 全面提升了教师们学科素养。



# 做红色传人

为引导学生读红色书籍, 讲红色 故事,做红色传人,同时进一步培养 爱国情怀,4月16日下午,由市图书 馆、人民路小学主办, 市直关工委协 办的"读红色故事 做红色传人"主 题演讲比赛在市图书馆举行。

人民路小学从3-5年级的学生中 选拔出38名学生参加校内初赛,经过 激烈的角逐,16名学生脱颖而出进入 决赛。当日,16名诜手围绕自己读过 的红色故事, 谈感受, 抒感情, 明理 想。《谁是最可爱的人》、《不负红 星不负卿》、《成长在红色的土地 上》……选手们深情讲述一段段震撼 人心的红色故事,带领大家回顾那段 岁月, 让聆听故事者心灵得到滋养, 精神得到鼓励。

# 六安一中夏兆泉入选 全国青少年信息学奥赛安徽省队

本报记者 张玉 毛婧婧 文/图

近日,六安一中高二年级茅以升 (2)班夏兆泉以优异成绩入选NOI全 国青少年信息学奥林匹克竞赛安徽 省代表队,这也是我市唯一入选省队

4月21日,记者在六安一中再次 见到夏兆泉和他的老师江家和。在 上次获得全国青少年信息学奥林匹 克竞赛NOIP提高组全省一等奖时, 记者曾采访过夏兆泉。当时,他笑着 说努力冲刺一下,看能不能进省队。 经过三个多月的刻苦训练,他的付 出终有收获。

4月10日---11日, NOI全国青少 年信息学奥林匹克竞赛安徽省队选 拔赛举行,本届大赛全省16个地市 有100多名优秀学生参加,经过激烈 角逐,全省仅10位同学入选省队,夏 **兆泉是其中之一。** 

"这三个多月,为了冲刺省队,夏 兆泉同学的确付出了很多的努力,学 校每周两次集训,他从不缺席,平时 晚上也会花一个小时做题。"对于夏 兆泉的努力,老师江家和看在眼里。 江家和在六安一中从教近20年,在教 学的同时做学校信息学奥赛辅导工 作,经验丰富,曾带出过许多在省赛、 国赛中获奖的学生。

江家和告诉记者, 夏兆泉除了学 习比较认真,在他身上更有坚持做事 情的毅力,不怕困难的耐力。信息学 越学越会觉得困难重重,但夏兆泉从 初一开始学习,一直在坚持,不怕困 难、敢于挑战是他的优秀品质。

夏兆泉从初一开始跟着江家和学 习计算机,初三时参加全国青少年信息 学奥林匹克 竞赛NOIP普及 组比赛并获得 全省第十。高一、 高二年级连续两年 获得全国青少年信息 学奥林匹克竞赛NOIP提 高组全省一等奖。 对于取得的成绩, 夏兆泉只

是憨憨一笑,他告诉记者,现在要认 真努力准备7月份的全国青少年信 息学奥林匹克竞赛。"接下来,会更 忙一些,争取再努力一次,在国赛中 取得好成绩!"

据江家和介绍,多年来,六安一 中信息学奥赛项目总成绩多次位列 全省前列。近五年,近20人获省寨一 等奖, 夏兆泉是历年来第四位入选省

本报讯(朱删梅

经永昕)为进一步

促进信息技术与小学

六安一中一直重视信息学竞赛 活动的普及和推广,培养学生们的 创新能力。除了抓信息学学科竞赛, 六安一中还重视数学、物理、化学、 生物其他四大学科的竞赛,也取得 了一系列显著成绩。

## 解放路第二小学:

## 机器人竞赛斩获佳绩

本报讯(姚道伦)4月16日,解 放路第二小学14名小赛手来到市 科技馆,参加六安市第二届青少年 机器人竞赛。

学校参加的是机器人竞赛 中的机甲大师比赛。比赛需要 学生自己组装机甲、编程,把自 己的想法变成现实,参赛队员

们以饱满的精神投入其中。每 场比赛时间为5分钟,双方小选 手们熟练地操控着步兵机器 人、工程机器人。一分钟后空中 机器人飞起,此时双方工程机 器人忙着运送弹药,步兵机器 人突破繁琐的赛道,然后再以 自己百步穿杨的枪法射击对方

的基地区,赛场上子弹横飞,赛 场外观众赞叹不绝。

经过九场精彩绝伦的角 逐, 最终解放路第二小学BEST 战队获得机甲大师比赛冠军, 天穹战队获得机甲大师比赛亚

## 大化坪中心学校:

## 多措并举稳定生源

霍山讯(任自明)针对近年 来村级小学规模萎缩、生源逐 渐减少的现象, 霍山县大化坪 中心学校多方走访找原因、寻 对策, 多措并举, 全力以赴稳

春节前后,该校多次组织 召开校(园)长会、管理层会、 部门会议、班主任会、家长座 谈会, 在充分论证、仔细研判 的基础上, 拟定一系列稳定生 源的具体措施。

该校开展"送教下乡", 安排三位英语教师每周送教半 天,满足石羊河、百家山、青 枫岭三个教学点的孩子学习英 语的需求; 开发公益岗位, 学 校的保安、保洁、保教、食堂 等公益性岗位, 优先安排教师 家属、学生家长, 让教师安心 从教、家长安心陪读; 搞好师 生后勤, 安排专人负责食堂工

作,每周更新菜谱、注重食材 质量和营养均衡, 保证饭菜供 应量, 让师生安心就餐; 提高 教学质量, 注重校内外交流研 讨,提高教师教学水平;注重 教学质量检测,校长经常性随 堂听课,及时指导教学。注重 活动育人, 开展一系列丰富多 彩的校园活动, 陶冶师生情

## 三里桥小学:

### 科学小实验 探究大世界

本报讯(肖海涛)为开拓学 生的科学视野, 感受科学的 力量,激发学生学习科学知 识的浓厚兴趣, 三里桥小学 积极组建科学实验探究社

社团课上, 教师姚璇向学 生介绍了地球的形状、半

径、赤道周长、表面积以及 地球上的陆地和海洋区域等 有关地球的科普知识,通过 现场观察地球仪,深入浅出 地讲解地球上各大洲的分 布, 并让学生在地球仪上为 不同的区域涂上不同的颜 色, 现场实践操作加深了学

生对地球整体构造的理解, 填补了学生对地球科普知识 缺失的空白。

该校开设科学实验探究社 团旨在培养学生观察实践能 力, 将科学知识与实践操作 相结合, 为学生提供更多的 思维空间和机会。

#### 英语学科的深度融 合, 积极推进智慧课 堂教学, 提升教师的 信息素养, 城北小学 英语组开展集体备课 活动。老师们经过多 次研讨打磨, 推出两 节代表不同学段智慧 课堂环境下的课例, 进行成果展示。部分 同 结对学校派出老师参 与此次活动。 本次活动分为课

堂教学成果展示和课 后研讨两部分。4月12 日上午,程苹老师展 示《Robin at the zoo》一课。程老师充 分利用多媒体教学手 段。在程苹的引领下, 学生们轻松愉悦地掌 握了知识,提高了阅 读技能和技巧。次日 上午,赵莉老师展示 三年级《Where is my cat?》一课。这是 一节低年级对话课, 赵莉的教学手段和方

法灵活多样,整个课堂轻松活泼,孩子们在 模拟的真实情境中自然地习得语言,积极运 用英语交流和互动,教学活动精彩纷呈。

课后, 指导教师王朝梅和马静分别对这 两节展示课作精彩点评。市骨干教师王朝 梅对程苹老师的阅读课从对教材内容的处 理、教学方法的选择、教学活动的安排等 方面作了分析和评价。市学科带头人马静 老师结合赵莉老师的课从教学设计、教学 方法、创设情境、课堂效果等方面作了细 致的点评。



